

夏季预警！警惕肺炎，孩子健康的头号“杀手”

李 强

北京市朝阳区中医医院·朝外社区卫生服务中心 100020

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)07-087-02

近日，北方多地城市出现高温天气，最高气温超过40°，面对高温天气，大部分人会选择在室内活动，开着空调，缓解高温给身体带来的不适感。不过我们不要忽略一件事，就是从高温的室外要进入开启冷气的房间时，应先在冷气不强的地方待一会，等身体适应温度变化，再进入低温区。以免室内室外温差大，引发身体的不适感。进而被各种病菌找到可乘之机。

尤其是要重视肺炎球菌，为什么要重视它呢？它有何耐力？

提到肺炎大家都知道吧，它可是危害儿童健康的头号“杀手”。在5岁儿童和65岁老年人以及有基础疾病人群中高发，是导致死亡的重要原因。

而肺炎球菌是引起肺炎的“元凶”（病原体）中常见、杀伤性最强的。肺炎球菌常常定植在鼻咽部，主要通过呼吸道飞沫传播，一旦携带肺炎球菌者免疫力低下时，肺炎球菌就会乘虚而入，引发群体传播。

而且肺炎球菌还可诱发严重的疾病，包括肺炎、脑膜炎、菌血症等。严重的肺炎球菌疾病还可能导致耳聋、瘫痪、智力低下等严重后遗症。

可想而知，一旦孩子感染肺炎球菌性疾病带来的危害有多大。除了孩子是易感人群外，老年人也是肺炎球菌钟爱的人群，试想一下老年人原本就有基础疾病，如果感染肺炎球菌性疾病，更是雪上加霜。



肺炎如此凶险，我们一定要重视起来，切莫延误病情，耽误最佳治疗时间。在生活中人们会把肺炎当成普通感冒来治，此类事件发生不是一两例，在网上也有多次报道，因为家长错把肺炎当成普通感冒来治疗，最终引发血的教训。尽管普通感冒和肺炎的症状相似，但是对身体的危害程度大有不同，家长们要学会辨别。



如何区分孩子是得了普通感冒还是肺炎呢？

善观察：

区分二者最简单的方法就是观察，家长可从孩子的体温、呼吸的声音、呼吸次数等多维度去观察孩子是普通感冒还是肺炎。

体温：

通常普通感冒的孩子体温一般不超过39度，一周左右会好转。

肺炎症状的孩子体温一般会高于39度，退烧药效果不明显，易反复，有时可能反复高热超过5~7天，甚至更长的时间。



呼吸声：

普通感冒呼吸声音很正常。贴近肺部时，听没有杂音。

肺炎的症状是孩子呼吸相对较快，甚至有时会出现喘息、呼吸困难的表现。家长贴近孩子肺部时，能听到像烧开水时咕噜咕噜的声音。

咳嗽：

普通感冒有痰、无痰都会咳嗽，不会影响正常的呼吸。

肺炎咳嗽剧烈，大部分有痰，且气喘、呼吸频率会变快，并伴有口唇发青发紫的症状。

观察的方法只是让家长们及早地发现孩子的“异样”，如果自己把握不准，建议及时就医，听医嘱，该抽血的抽血该拍片的拍片，切忌拖着不去！



目前针对肺炎球菌性疾病的治疗主要依靠抗生素的治疗，而随着在我国肺炎球菌对常用抗菌药物交叉耐药和多重耐药发生率日益增高，治疗肺炎的难度加强，而且儿童侵袭性肺炎球菌性疾病直接医疗费用高。在2005-2009年上海市儿童医院共诊断27例18岁以下的侵袭性肺炎球菌性疾病患者，其中0-4岁患者占85%。资料显示，他们的平均住院日为20.48天，平均治疗费用为18517.39元，而肺炎球菌性败血症、脑膜炎和肺炎患者的平均医疗费用分别为22143.88元、28899.48元和4295.65元。因此在防治肺炎上预防远大于治疗！

肺炎如何预防？

对于“狡猾”又“凶狠”的肺炎球菌我们就拿它束手无策了吗？并不是，我们可以做好防护。

- 1、不要带孩子去人多的地方，尤其是在各种传染病高发的季节；
- 2、炎热夏季也要保持室内通风，保持空气清新，不要一直关窗吹空调；
- 3、注意饮食均衡，增加运动，保持强健的体魄，孩子多

(上接第84页)

11、及时补充水分：肝硬化患者要注意及时补充水分，避免由于肝硬化造成肝性脑病。因此要养成多喝水的习惯，适当补充水分可以促进身体新陈代谢、缓解肝脏负担。

(二) 生活方面

肝硬化患者应注意以下几点：

1. 应避免屏气用力，因为在用力的时候，腹内压增加，可导致血管破裂出血。有食管静脉曲张的肝硬化患者，在活动时不要屏气用力，以防破裂出血。
2. 多喝水。肝硬化患者应该多喝水，最好每天饮水量在

(上接第85页)

6.3 保持规律化的生活，每天保持起居规律，尽量定量、定时的进餐，切忌过劳熬夜暴饮暴食、受凉感冒，以免引起血糖的波动。

6.4 糖尿病患者在日常生活中要做好血糖的日常监测，严格

(上接第86页)

肿很难预防，所以女性朋友们应当养成定期体检的习惯，尽早发现和治疗疾病，以免加重患者的病情，从而引发一系列不良并发症，危害到大家健康。当大家处于月经期时，则要保证营养摄入均衡，不要有过激情绪，同时要保证外阴清洁，学会调整自己的情绪，切记不要吃冷饮、碰冷水，也不要从事过重的体力劳动，避免身体吃不消而出现疾病。

运动还有助于生长发育：

- 4、及时接种肺炎疫苗，预防肺炎。



目前我国预防肺炎球菌性疾病的疫苗有两种：13价肺炎球菌多糖结合疫苗和23价肺炎球菌多糖疫苗。其中，23价肺炎疫苗适用于50岁及以上的人，或者是2岁到50岁之间有特殊需要的人群，尤其是有慢性疾病者和抵抗力较差的相应人群。13价肺炎疫苗则适用于6周龄至5岁(6周岁生日前)的婴幼儿和儿童。

13价肺炎疫苗最初我们只有进口的疫苗可以接种，不过随着疫苗的技术升级，我国也有了自己的13价肺炎疫苗，分别是单载体13价肺炎疫苗和双载体13价肺炎疫苗。

历经十多年严格的临床试验研究、观察，疫苗的安全性、有效性与美国辉瑞的进口13价肺炎基本上无差异，且符合药品生产质量管理规范标准。

预防远大于治疗，一旦感染了肺炎球菌性疾病，花费远超于接种疫苗的费用。而且预防接种也是全球公认的抵御传染性疾病最为经济、有效的方式，建议及时接种，远离肺炎！

2000ml以上，以保证每日的水分需求。

3. 另外肝硬化患者还应该注意保持大便通畅，如果出现便秘的情况要及时采取措施缓解便秘症状，比如可以通过使用开塞露来促进排便。

4. 适当运动，提高自己的身体素质，每周抽出两到三天时间进行一些比较温和的有氧运动，如：游泳、慢跑等。

肝硬化不是很严重的疾病，因此患者不需要有太大的精神压力，多了解一些相关的常识、养成良好的日常生活习惯就能控制住病情。另外，大家也要及时体检，了解自己的身体情况。

根据医嘱服用和下调胰岛素和降糖药的用量，有效地控制血糖。

7结语

在日常生活中，我们一定要注重学习糖尿病的有关知识，了解糖尿病酮症酸中毒的一些常见症状，做到及早发现，及时治疗。

总之，卵巢囊肿女性多是由于卵巢感染出现一系列疾病，所以女性朋友们要格外关注自己的身体，不要小看卵巢囊肿的危害性。根据长期治疗经验发现，不管哪种类型的卵巢囊肿，都要求患者调整日常饮食结构，千万不要吃一些辛辣刺激性食物，也不要吃一些海鲜，以免加重病情。同时医生会告诉大家保持身心舒畅，不要总是陷入到不良情绪中，学会调节自己的情绪，这样才能保证身心健康。